

# 村民建房审批将迈向“掌上时代”

湖南全面推行农村建房“一件事”线上办 着力破解“多头跑、耗时长、材料繁”难题

三湘都市报2月24日讯 2月21日，高效办成农村建房“一件事”工作业务培训在长沙召开，湖南省自然资源厅就高效办成农村建房“一件事”尤其是农房平台操作开展专业培训。

此前，湖南省农业农村厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省林业局、省数据管理局联合印发《高效办成农村建房“一件事”工作方案（试行）》，正式在全省范围内推行农村建房审批“一网通办”“掌上办”，着力破解农民建房“多头跑、耗时长、材料繁”难题，以数字化改革赋能乡村振兴。

长期以来，农村建房审批涉及多部门、多环节，农民需反复提交材料、多次跑动，流程复杂且耗时较长。2024年，湖南省以益阳市为试点，率先探索农村建房审批改革，依托全省“一网通办”平台与农房管理平台互联互通，实现村民在线提交申请、乡镇一站式核发证书。试点成效显著，农民跑动次数、申请材料、审批时限均大幅压减，相关经验获国家部委高度肯定。

为了让改革成果惠及全省农民，湖南五部门联合发力，全面提升农村建房审批服务。通过“湘易办”超级服务端及“一网通办”系统，开设农村建房“一件事”线上专区，村民可通过电话、微信、网页或线下窗口提交申请，经村级审核、部门并联审查后，一站式核发《乡村建设规划许可证》《农村宅基地批准书》等证书，全流程“数据跑腿”替代“群众跑路”。

湖南每个县市区要培养一名“农民建房业务专干”，熟悉各类应用和平台，做好辖区培训支撑。根据方案，今年5月底前全省将正式实现审批服务上线运行，届时农民建房审批时间将压缩至16个工作日以内，跑动次数和材料成本降低超50%。

■全媒体记者 潘显璇 通讯员 刘红沙



## 首揭面纱！长沙奥体中心未来长这样

备受关注的长沙奥体新城核心场馆设计成果日前通过官方渠道首次发布。这座总建筑面积达55万平方米的大型体育综合体选址于长株潭融城核心区——天心区暮云街道解放垸片区，毗邻建设中的暮坪湘江特大桥北侧，计划2024年三季度启动建设，预计2028年底建成投用，为湖南省申办2029年全国运动会提供重要基础设施保障。

三湘都市报全媒体记者 王翊玮 摄

卜房者说

宅基地“两个不允许”释放了什么信号



扫码看视频

三湘都市报2月24日讯 日前印发的中央一号文件强调“两个不允许”：不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房。这释放了什么信号？“两个不允许”的发布，说明宅基地越来越“值钱”了，但不是说宅基地能生钱，而是城市户口含金量越来越低，宅基地兜底价值越来越凸显。此前，国家层面还出台了规定，明确了三大原则：一户只能拥有一处宅基地；进城落户，不得以放弃宅基地为前提；城镇户口子女，可继承老家的房子。所以千万别为几十万元卖掉祖宅！

■文/视频 全媒体记者 卜岚  
通讯员 陈佳 视频 袁红霞 高煜祺

消防行动

郴州高新消防联合志愿者“进学校”开展消防安全培训及演练活动

“同学们好，我是郴州高新区消防救援大队的消防宣传员，刚才通过播放宣传教育片与课件讲解的形式，带大家了解了火灾发生后如何报警等理论知识，接下来我将为你们展示灭火器的操作及使用方法。”大队消防宣传员日前走进郴州市新飞学校，开展消防安全知识培训进校园活动。活动中，大队消防宣传员通过有奖竞答的方式和学生们进行互动，从学校消防工作特点和典型火灾案例入手，分别讲述防火、灭火、逃生、自救及火灾初期控制方法等一系列消防安全知识，并就灭火器的正确使用方法进行手把手指导教学，同学们在实操体验中进一步加深了对消防安全工作的认识，坚定了大家争做优秀消防志愿者的决心。

“遇到火灾快逃离，低头弯腰捂口鼻……”警铃声响起，同学们在大队消防宣传员的指引下有序疏散到操场。通过“授课+体验”的形式开展形式多样的“开学第一课”活动，多角度、全方位进行科普宣传，全面护航“开学季”校园消防安全。

■刘婧

郴州桂阳：一居民违规停放电动车充电被处罚

为进一步预防和减少电动车火灾事故的发生，切实消除电动自行车火灾隐患及各类致灾因素，桂阳县消防救援大队持续推进“两电”安全专项整治工作。

近日，大队消防监督人员联合公安局、城管局、龙潭街道工作人员对桂阳县翠微家园小区进行电动车夜查行动，发现邓某某把电动自行车停放在桂阳县翠微家园小区三栋一楼门面室内安全出口处进行充电，该行为违反了《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第五项的规定。检查人员现场拍照取证，联系电动车车主到场进行普法和消防安全教育，下发《责令立即改正通知书》，根据《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第一款的规定，给予该居民行政警告处罚。

该居民当场将电动车移走，并表示认识到问题的严重性，今后一定不会再出现此类违法行为。下一步，大队将持续加强电动自行车安全隐患全链条整治行动，加大辖区电动自行车消防安全隐患排查及宣传力度，全力维护辖区居民群众生命财产安全。

郴州汝城：一企业存重大火灾隐患被查处

近日，郴州市汝城县一企业因存在重大火灾隐患被消防部门依法处罚。

前期，消防监督员在对汝城县盛源服饰有限公司开展消防监督检查时发现，该单位存在二楼厂房内违规设置员工宿舍；多层厂房未按规范要求设置封闭疏散楼梯间；二楼厂房仅有一个安全出口和疏散楼梯；二楼厂房内未按规范要求设置室内消火栓等隐患问题，违反了《中华人民共和国消防法》相关规定。大队消防监督员立即对该单位消防安全违法行为进行立案调查。根据《重大火灾隐患判定方法》相关规定，经集体议案判定该单位存在的火灾隐患为重大火灾隐患，大队依法向汝城县盛源服饰有限公司下发《重大火灾隐患整改通知书》，对该单位第2层全部生产区域进行临时查封，并给予汝城县盛源服饰有限公司罚款人民币6000元的行政处罚，同时提请县人民政府对该单位重大火灾隐患予以挂牌督办。

下一步，大队将加强帮扶指导，切实推进隐患整改进度，确保重大火灾隐患如期消除。

■欧小清